Интегрированное занятие Старший дошкольный возраст

Цель. Способствовать развитию познавательного интереса детей к окружающему миру. Формировать представление о многонациональном составе нашей страны.

Программное содержание. Воспитывать у детей уважение к культуре, быту, обычаям и традициям коренных народов Севера. Продолжать знакомить с животным и растительным миром, климатическими особенностями Крайнего Севера. Расширять словарный запас: тундра, ягель, яранга, чум, северное сияние, полярная ночь, пурга, буран, вечная мерзлота, малица, нарты, каюр, оленья у  пряжка). Закреплять умения детей самостоятельно выполнять танцевальные движения, характерные для северных народов.

Оборудование. Мультимедийная установка. Экран для просмотра слайдов.  Обручи для подвижной игры. Глобус. Макет чума.

Предварительная работа: Посещение   Районного Историко-краеведческого  Музея. Оформление экспозиций в группе. Проведение ознакомительных бесед «Что такое Север?», «Растительный и животный мир тундры», «Северный олень») с использованием информационно-коммуникативных технологий. Чтение сказок народов Севера. Выполнение творческих семейных работ для выставки в группе. Просмотр мультфильмов «Умка», «В яранге горит огонь». Рисование на темы «Северное сияние», «Белые медведи», «Северный олень». Разучивание подвижных игр «Важенка и оленята», песен  « Песенка о тундре» (муз. В. Попова, сл.В.Зайцева), «Морошка». Разучивание стихов. Знакомство с характерными танцевальными движениями народов Севера.





Ход занятия

Под звуки весёлой ненецкой песни «Сенга-Коця» («сенга-коця»- колокольчик, который помогает отыскать в тундре малыша) дети, одетые в национальные костюмы народов Севера, заходят в зал.

Музыкальный руководитель (М.р.) Какие вы, ребята, сегодня красивые! Как необычно вы одеты! Что это за костюмы? (Костюмы народов Севера.) Посмотрите, что у меня в руках? (Глобус) Давайте найдём на глобусе нашу страну. Как она называется? (Россия). Посмотрите, какую огромную территорию занимает Россия! В нашей стране проживает много народов, для всех она является родным домом. Кто хочет прочитать стихотворение о Родине?
Дети: (по очереди)
Родина-слово большое - большое!

Пусть не бывает на свете чудес,

Если сказать это слово с душою,

Глубже морей оно, выше небес!


В нём умещается ровно полмира:

Мама и папа, соседи, друзья,


Город родимый, родная квартира,


Бабушка, школа, котёнок… и я.

Зайчик солнечный в ладошке,

Куст сирени за окошком

И на щёчке родинка-

Это тоже Родина.




(Т.Бокова. « Родина»)
Ребята, скажите, мы живём на севере или на юге? Правильно на севере.


Предлагаю вам сегодня отправиться в путешествие на самый север нашей страны. Давайте посмотрим на карте куда мы поедем.( Дети рассматривают карту России на экране.)  Правильно, быстрее всего мы доберёмся на вертолёте. Предлагаю занять места в вертолёте.
(Дети занимают места на стульчиках, одному из детей воспитатель надевают фуражку командира. Под звук двигателя на экране меняются фотографии видов земли с борта вертолёта. А почему небо над городом такое разноцветное? (Это северное сияние.) Мы с вами прибыли  туда, где находится белая снежная пустыня. Как она называется? (тундра) Действительно, в переводе на русский язык тундра-это безлесная, снежная равнина. А какая там погода? 
(Там большую часть времени холод, снег, и лёд). Бушуют бураны, метут метели, а земля скована вечной мерзлотой. Как долго длится полярная ночь? ( Зимой солнце долго не показывается над горизонтом - наступает долгая полярная ночь.) А лето там бывает? (Лето короткое и прохладное)
М.р. Раз в тундре так холодно, там, новерное, ничего не растёт? ( В тундре растут карликовая берёза и ива, ягоды - брусника, голубика, черника, клюква, морошка, грибы, мох, лишайники.) Ребята, мы ведь знаем песню про морошку. Давайте споём.





Песня: «Морошка»
Есть на севере у нас

Ягода морошка

Вам понравится она

Съешьте хоть немножко

Какая это ягода

А вот какая ягода

Кислая, кислая,

Кислая, прекислая

Сладкая, сладкая,

Сладкая, пресладкая,

Кислая-сладкая,

А в общем кисло-сладкая!

От писклявых комаров 

Не свернём с дорожки

Хватит мне и всем друзьям

Ягоды морошки

Мы вам правду говорим,

А не понарошку

Это здорово ходить 

В тундру по морошку.
 А почему деревья такие низкие? (На Севере очень холодная зима и короткое лето, во время которого земля в глубине не оттаяла, там находится вечная мерзлота, которая не даёт корням уходить глубоко в землю.) А какие животные и птицы в тех местах водятся? (Белый медведь, полярная сова, песец, полярный волк, чайка, гагара, кайра, лиса, заяц, олень, лось)
Дети читают стихи.

Вот он, Север. Снег да лёд.

Дёд не тает круглый год.

От морозов и метелей

Здесь медведи побелели.

А ещё здесь есть песец,

Непоседливый жилец.

Он обегал все сугробы,

Догони его, попробуй!
По пустыне океана

Льдин кочуют караваны.

И моржи, как на кровать,

Улеглись на льдину спать.

В полынье весной тюлень

Кувыркается весь день.

Или выползет на льдину

И на солнце греет спину…




(М.Карунный.  «Северяне»)
Стройный, быстрый,

Рога ветвисты,

Пасётся весь день.

Кто же это?   (Олень)

Верно, самый надёжный вид транспорта в тундре - оленья упряжка. А как называются сани, в которые запрягают оленей? (Нарты)

Дети читают стихи.
На Севере снега, мороз,

Суровая природа.

На небе хороводы звёзд

И солнца нет пол года

Север-это звон упряжки

И под снегом мёрзлый мох

Север-это край, где пляшет

Над ярангами дымок.

Край широкий, холмы и равнины

Всех оленей твоих не сочтёшь
Сколько рыбы и ценной пушнины

Ежедневно стране ты даёшь.

Где долгою ночью сменяется день

Живёт длиннорогий полярный 

Ему не страшны ни метель, ни пурга 
Ветвистые всюду проносит рога.

Он мчится как птица простором седым

Никто не сравнится с оленем моим

Друг ты мой олень

Белоснежный бок

Статен, крутолоб

Лёгок, круторог

           Я возьму хорей

           Сяду в нарты «Гей!»

         И олень рванёт, полетит вперёд.
Песня: «В снежной тундре»
В снежном вихре мчат олени

     По холмистой тундре мчат

      Не бегут мои олени,

      А по вохдуху летят

    От полярного сиянья 

     Посветлело словно днём,

     Но большие расстоянья

     Хорошо видать кругом

 Я люблю езду такую

 Только правит поспевай

 И пою, пою ликуя

 Здравствуй тундра.

 Милый край!


  (На экране оленья упряжка)
  М.р. Ну что ж, поехали в тундру!
(Дети выполняют танцевальную импровизацию под народную музыку,  выполняя характерные танцевальные движения народов Севера) Вот мы и добрались!

Открывается занавес, дети видят у центральной стены чум среди снега, их встречает хозяйка чума. На экране изображение стойбища.

Хозяйка (воспитатель в костюме) Ань дорова, ребята! Так здороваются на Севере.  (Дети здороваются) Как называется жилище людей? (Яранга или чум-это жилище из жердей, покрытых берестой, войлоком или оленьими шкурами). Почему люди живут в таких желищах? (Северные народы кочуют с места на место, лёгкий чум или ярангу легко перевезти на новое место.)

А шьют одежду на севере из оленьего меха. Мужская одежда называется малица. Это меховая рубашка с капюшоном. Мужчина, выходя из чума, обьязательно  надевает пояс. Пояс для него считается гордостью. Он его никогда не снимает. А вот женская одежда называется «ягушка», у неё разрез впереди и нет капюшона. Она надевается, как польто.


Беседа о национальных костюмах сопровождается изображениями на экране.

Хозяйка:
Мы с вами говорили, что для мужчины пояс-гордость. А что является  гордостью для женщины? (Сумочка, расшитая бисером.)


(На экране изображение сумочки.)

Ребята, расскажите, чем занимаются мужчины в тундре? (Охотой, рыбаловством, пасут оленей.) У нашего народа есть такая традиция, когда рождается мальчик, ему дарят оленёнка, и он с малых лет учится ухаживать за ним. Ведь олени для нас - это и дом, и одежда и пища, и транспорт.

    


Игра «Важенка и оленята»
(Важенкой называют самку северного оленя-маму оленят.)


На полу разложены 3-4 обруча, в каждом из них находятся дети-оленята. Волк сидит за «сопкой», в отдалении от оленят.)
Ведущая-важенка.

Бродит в тундре важенка,

С нею оленята,

Объясняет каждому

Всё, что непонятно…

Топают по снегу

Оленята малые,

Терпеливо слушая 

Наставленья мамины.

Оленята свободно бегают по тундре, наклоняются, едят траву, пьют воду. Ведущая произносит: «Волк идёт» Оленята и важенка убегают в свои домики-обручи. Пойманного оленёнка волк уводит к себе.

Хоть и длинна полярная ночь, но проходит время, появляется над горизонтом солнышко  и наш народ весело встречает этот день. Мы водим хороводы и радуемся солнышку. А знаете, как мы называем солнце? (Хейро). Давайте вместе встретим солнышко!

(Дети и хозяйка учавствуют в хороводном танце «Хейро». В хороводе в такт слову «Хейро» дети выполняют простые ритмические движения, характер которых зависит от фантазии взрослого).



Игра: «Хейро»


Хозяйка:

Пока мужчины пасут оленей, охотятся, ловят рыбу, женщины занимаются хозяйством и воспитанием детей, рассказывают детям сказки. У нашего народа много хороших сказок, которые учат детей добру, трудолюбию, любви к ближнему. Ребята, каких вы знаете северных писателей и поэтов?
Предлагаю вам познакомиться с творчеством Юрия Афанасьева. (показ презинтации)


Хозяка: Ну, ребята, пора вам возвращаться в детский сад. На прощанье я хочу угостить вас настоящим северным лакомством. (Угощает детей клюквой в сахаре). Это наша северная ягода-клюква, спрятанная в снежные скорлупки. (Прощается с детьми) Лакамбой! До свидания, ребята! (дети садятся в вертолёт и подлетают к детскому саду)
М.р. Вот и закончилось наше путешествие в край снегов, морозов и северного сияния

